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Samospráva a veřejný život v obci Hostouň 

 
 

Souhrn 

 

Bakalářská práce se zabývá samosprávou a spolkovým životem v obci Hostouň. Cílem 

je charakterizovat místní samosprávu, místní spolky a jejich vliv na veřejný život v obci. 

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí 

Teoretická část vymezuje základní členění veřejné správy a zakonné fungování místní 

samosprávy.  

Praktická část je se věnuje základním charakteristikám obce. Pozornost je věnována 

historické, kulturní, demografické a sociologické charakteristice obce. Dále jsou zde vytyčeny 

komunální volby a finanční charakteristiky obce. V neposlední řadě se také zabývá 

společenským a politickým životem v obci, ve kterém hrají velkou roli místní spolky.  

 

Klíčová slova: Hostouň, mistní samospráva, spolek, občanská participace, rozpočet 

obce, rozvoj obce, volební strana, komunální volby 



 

 

Local Government and Public Life in the Municipality of 

Hostouň 

 
 

Summary 

 

The bachelor thesis is dedicated to local government and community life in the village 

Hostouň. The goal is to characterize the local government, local organizations and their 

influence on public life in the village. The work is divided into two main parts. 

The theoretical part defines the basic structure of public administration and lawful 

functioning of the local government. 

The practical part describes the basic characteristics of the village. Attention is paid to 

the historical, cultural, demographic and sociological characteristics of the village. Municipal 

elections and financial characteristics of the village are also being addressed. Last but not 

least it also deals with the social and political life in the village, in which the local 

associations play a big role.  

 

Keywords: Hostouň, Local Government, association, civic participation , municpal 

budget, community development, election party, communal election 
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1 Úvod 

Revoluční rok 1989 přinesl velké změny snad ve všech oblastech občanského, 

společenského a politického života. Pŕedrevoluční éra neposkytovala občanským sdružením a 

spolkům prostor pro správné fungování, neboť jejich činnost byla ve většine případů značně 

limitována, či úplně potlačena. Právě kvůli těmto okolnostem byl zaznamenán průdký nárust 

občanských sdružení a spolků, ale celková angažovanost byla značně nižší, protože členství 

již nebylo povinné a občané se mohli dobrovolně rozhodnout, zda se stanou či nestanou členy 

nějakého sdružení či spolku. 

Politický život taktéž zaznamenal velké změny a to především v rozmanitosti 

politických stran, neboť již nebylo na výběr pouze ze stran Národní fronty. Na počátku těchto 

revolučních let bylo velké nadšení z účasti politického rozhodování, které se také projevilo 

během prvních svobodných voleb do Sněmovny lidu Federálního shromáždění, kde volební 

účast byla témeř 100%. Nadšení však bylo opravdu pouze počáteční neboť při každých 

dalších volbách byla účast menší a menší.  

Komunální politika aneb politika na obecní úrovni je často velmi opomíjena, protože se 

nacházi v jakémsi pozadí vládní a parlamentní politiky, tedy politiky na národní úrovni. Jistou 

roli zde určitě také hrají média, neboť o politice národní úrovně slýchame dnes a denně, 

zatímco obecní úrověn není téměř nijak medializována, tudíž se nemá možnost dostat do 

povědomí občanů. To však neznamená, že by politika na obecní úrovní měla být opomíjena, 

protože kolikrát rozhodnutí obecních zastupitelstev zasahuje každodenní životy občanů v 

obcích mnohem více, něz rozhodnutí poslanců na národní úrovni politiky.  

Tématem této bakalářské práce je samospráva a věrejný život v obci Hostouň. Jak již 

poukazuje Fiala, je tolik druhů komunálních politik, kolik je obcí1. Právě proto je zkoumání 

komunální politiky jednotlivých obcí velmi zajímavé, protože se může značně lišit. Každá 

obec je specifická svou polohou, svým obyvatelstvem, demografickými a socioekonomickými 

ukazateli, dopravou, školstvím, kulturním zázemím a spoustou jiných faktorů, které se 

podílejí na finální podobě komunální politiky a veřejného života.  

Na obecní úrovni je také možné často zaznamenat značnou aktivitu spolků a zájmových 

sdružení, které se podílejí na veřejném a kulturním životě obce, ale také často bývají jejich 

členové v zastupitelstvu obce. Jednim z velkých rozdílů politiky na národní úrovni a na 

úrovni obecní je právě výběr kandidatů do zastupitelstva, neboť v obcích se často hlasuje 

                                                 
1
 Fiala, P., Strmiska, M.,Víceúrovňové vládnutí: teorie, přístupy, metody, 2005, s. 163 



 

především pro kandidáty, které obyvatelé obce dobře znají nebo v minulosti prokázali své 

schopnosti v prospěch obce. Ve velké většině případů se tedy opomíjí politická příslušnost a 

nahlíží se pouze na schonosti a motivy daného kandidáta.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Tématem bakalářské práce je problematika místní samosprávy v období po roce 1989. 

Výzkum byl zaměřen na vybranou obec Hostouň, ležící ve Středočeském kraji (okres 

Kladno). Hostouň je zajímavá především tím, že se v posledních letech značně rozrůstá. 

Velký vliv zde hraje letiště a nedávno vystavené logistické centrum firmy Amazon. Velkou 

roli samozřejmě také hraje fakt, že Hostouň je domovem autora práce a značně se zajímá o 

místní dění.  

 

Cílem práce v rámci zvolemého tématu je: 

1) Charakterizovat hlavní demografické a socioekonomické ukazatele obce a vyhodnotit 

jejich vliv na vývoj a fungování místní samosprávy a veřejného života. 

2) Indentifikovat aktéry veřejného života v obci (místní politické subjekty a spolky). 

3) Definovat charakter rozhodovacího procesu místní samosprávy a charakterizovat roli 

místních spolků na veřejný život. 

 

Komunální politikou se mimo jiných zabývá Petr Jüptner. Ten je autorem jedné 

z typologií (kategorizace) modelů místních politických systémů v různých obcích. Konkrétně 

Jüptner obce dělí podle velikosti (lidnatosti). Je možné si položit otázku, zda situace v obci 

Hostouň odpovídá jiným obcím obdobné velikosti popsaným v Jüptnerově shrnující práci. 

2.2 Metodika 

Ve výzkumu místní samosprávy se uplatňují dva hlavní přístupy. První upřednostňuje 

pohled shora a na samosrpávu pohlíži jako na nejnižší patro veřejného a politického života. 

Nezohledňuje však místní specifika. Druhý přístup vychází ze základního tvrzení, že situace v 

různých obcích se může lišit. Jeho základní metodou jsou většinou jednotlivé případové 

studie, na jejichž základě bývají teprve opatrně konstuována zobecňující tvrzení
2

. Při 

vypracování práce je využit výzkumný přístup, jenž se snaží zohledňovat odlišnosti v obcích 

různých velikostí. Práce je postavena jako případová studie. Ke sběru dat byly využity 

zejména dvě základní techniky - studium dokumentů a dotazování. 

                                                 
2
 Balík, S., Metodologie výzkumu komunální politiky, 2005, s. 166-167 



 

Ke studovaným dokumentům patříla kronika obce Hostouň, rozpočet obce, kandidátní 

listiny, apod. Rovněž byly využity internetové zdroje - server českého statistického úřadu 

(www.czso.cz, www.volby.cz) a internetové stránky obce (www.hostounuprahy.cz). K 

dotazovaní bylo využito polostandardizovaných rozhovorů. Byly uskutečněny čtyři rozhovory 

se zástupci místni samosprávy a spolků. Otázky použité v rozhovorech jsou uvedeny v příloze 

1. 

 



 

3 Teoretická východiska 

3.1 Veřejná správa 

Na veřejnou správu lze hledět ze dvou hledisek. Tzv. širší pojetí chápe veřejnou správu 

jako organizaci celého státu a je reprezentována orgány a činnostmi moci zákonodárné, 

soudní a výkonné. Tzv. užší pojetí chápe veřejnou správu jako činnost, kterou vykonávají 

subjekty, které jsou na základě přikázané působnosti a pravomoci zmocněné k danému 

výkonu.  

Veřejné správa se dále dělí na státní správu a územní samosprávu.  

Státní správa je složená ze státu a jeho institucí. Územní samospráva se skládá z 

územních samosprávných celků, tedy z obcí, krajů a jejich orgánů. Mezi subjekty veřejné 

správy dále také řadíme např. veřejné fondy nebo nadace.
3
 

3.2 Samospráva 

Samospráva je významnou součástní veřejné správy a je úzce spjatá se státní správou. 

Některé úkoly státní správy jsou přeneseny na orgány územní samosprávy. Na základě této 

skutečnosti je možné hovořit o tzv. samostatné a přenesené působnosti. 

3.2.1 Samostatná působnost obce 

Do samostatné působnosti obce patří záležitosti, které jsou v zájmu obce a občanů obce. 

Při vydávání obecně závazných vyhlášek se obec řídí zákonem a v ostatních záležitostech se 

řídí jinými právními předpisy, které byly vydány na základě zákona. Obec může na základě 

samostatné působnosti zřizovat právní osoby, organizační složky obce (pokud zákon 

nestanoví jinak) a obecní policii, jejiž činnost upravuje zvláštní zákon. 

Obec může dále udělovat fyzickým osobám, které se zasloužily o rozvoj obce, čestné 

občanství. Čestní občané obce mají právo se vyjadřovat při zasedání zastupitelstva obce. V 

neposlední řadě může obec také udělovat ceny obce. 

Obec se dále na základě samostatné působnosti zabývá hospodařením obce, spoluprácí 

mezi obcemi, vytvářením a členstvím svazků obcí, spoluprácí s právnickými a fyzickými 

osobami, spoluprácí s obcemi cizích statů a v neposlední řadě také správními delikty.  

                                                 
3
 Balík, S., Komunální politika, obce, aktéři a cíle místní politiky, 2009 



 

3.2.2 Přenesená působnost obce 

V přenesené působnosti obec plní nebo spravuje veřejné záležitosti, které na ní 

delegoval stát.
4
 Při výkonu přenesené působnosti se orgány obce řídí zákony a jinými 

právními předpisy. Metodickou a odbornou pomoc vykonává vůči orgánům obcí krajský úřad. 

Na úkoly přenesené působnosti obdrží obce ze státního rozpočtu příspěvek.  

Obce, jejiž orgány vykonávají přenesenou působnost ve stejném správním obvodu obce 

s rozšířenou působností, mohou uzavřít veřejnoprávní smlouvu, podle které budou orgány 

jedne obce vykonávat přenesenou působnost nebo její část pro orgány jiné obce, která je 

účastníkem veřejnorpávní smlouvy. K uzavření veřejnoprávní smlouvy je zapotřebí souhlas 

krajského úřadu. 

Tzv. Pověřený obecní úřad vykonává vedle přenesené působnosti také v rozsahu jemu 

svěřenému zvláštními zákony přenesenou působnost ve správním obvodu určeném 

prováděcím právním předpisem. Neplní-li orgán obce své povinnosti, rozhodne krajský úřad, 

že pro ní bude přenesenou působnost nebo její část vykonávat pověřený obecní úřad, do jehoź 

správního obvodu patří.
5
 

3.3 Obec 

Obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů. Tvoří územní celek, 

který je vymezen hranicí území obce. Obec je také veřejnorpávní korporací, která má svůj 

vlastní majetek a pečuje o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů. Při 

plnění svých úkolů chrání též veřejný zájem. V právních vztazích vystupuje svým jménem a 

nese odpovědnost z těchto vztahů vyplývající.
6
 

Za město je považována obec, která má alespon 3000 obyvatel, pokud tak na návrh obce 

stanoví předseda Poslanecké sněmovny po vyjádření vlády.  

Tzv. statutární město je zvláštním případem obce, která si může členit svá území na 

městské obvody či městské části s vlastními orgány samosprávy.
7
 

                                                 
4
 Balík, S., Komunální politiky, obce, aktéři a cíle místní politiky, s. 13 

5
 ČR, zákon č. 128/2000 Sb., dostupné na <http://www.zakonycr.cz/seznamy/128-2000-sb-zakon-o-obcich-

(obecni-zrizeni).html>. 
6
 ČR, zákon č. 128/2000 Sb., dostupné na <http://www.zakonycr.cz/seznamy/128-2000-sb-zakon-o-obcich-

(obecni-zrizeni).html>. 
7 Čmejrek, J.; Bubeníček, V.; Čopík, J. Demokracie v lokálním politickém prostoru, 2010 



 

3.3.1 Území obce 

Každá část území České republiky je součástí území některé obce, nestanoví-li zvláštní 

zákon jinak. Každá obec má jedno nebo více katastrálních území.
8
 

Obec může být dále rozdělena na místní části, kterými bývaji osady nebo bývalé 

samostatné obce. Hlavními symboly každé obce jsou název obce, znak obce, vlajka obce a 

pečeť obce.
9
 

Dvě nebo více sousedních obcí se mohou na základě dohody sloučit. Území obce po 

sloučení tvoří území slučovaných obcí. Nová obec po sloučení ponese název, na kterém se 

slučované obce dohodnou. V případě, že by se obce nedokázaly dohodnout, rozhodne o 

novém názvu Ministerstvo vnitra, které také uděluje souhlas k jinému názvu sloučené obce.
10

 

Vznikem nové obce také zaniknou mandáty zastupitelům obce a je třeba vyhlasit nové volby 

do obecního zastupitelstva. V případě, že došlo pouze k připojení jedné obce k další, tak 

zanikají mandáty pouze členům připojované obce.
11

 

3.3.2 Občané obce 

Občanem obce je fyzická osoba, která je státním občanem České republiky a je v obci 

hlášená k trvalému pobytu. Občan obce, který dosáhl věku 18 let má právo: 

 volit a být volen do zastupitelstva obce za podmínek stanovených zvláštním 

zákonem 

 hlasovat v místním referendu za podmínek stanovených zvlástním předpisem,  

 vyjadřovat se na zasedání zasupitelstva obce v souladu s jednacím řádem 

 vyjadřovat se k návrhu rozpočtu obce a k závěrečnému účtu za uplynulý 

kalendářní rok (a to buď písemně ve stanovené lhůtě nebo ústně na zasedání 

zastupitelstva obce) 

 nahlížet do rozpočtu obce a do závěrečného účtu obce za uplynulý kalendářní 

rok, do usnesení a zápisů z jednání zastupitelstva obce, do usnesení rady obce, 

výborů zastupitelstva obce a komisí rady obce a pořizovat si z nich výpisy 

 

                                                 
8
 ČR, zákon č. 128/2000 Sb., dostupné na <http://www.zakonycr.cz/seznamy/128-2000-sb-zakon-o-obcich-
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 požadovat projednání určité záležitosti v oblasti samostatné působnosti radou 

obce nebo zastupitelstvem obce; je-li žádost podepsána nejméně 0,5 % občanů 

obce, musí být projednána na jejich zasedání nejpozději do 60 dnů, jde-li o 

působnost zastupitelstva obce nejpozději do 90 dnů 

 podávat orgánům obce návrhy, připomínky a podněty. Orgány obce je vyřizují 

bezodkladně, nejdéle však do 60 dnů, jde-li o působnost zastupitelstva obce, 

nejpozději do 90 dnů
12

 

3.4 Orgány obce 

Obec je samostatně spravována zastupitelstvem obce. Dalšími orgány obce jsou starosta 

obce, rada obce a zvláštní orgány obce. Města používají názvy zastupitelstvo města, úřad 

města, rada města a zvĺáštní orgány města. Statutární města jsou zvláštním případem obcí, 

která si mohou členit svá území na městské obvody či městské části s vlastními orgány 

samosprávy.
13

 

3.4.1 Zastupitelstvo obce 

Zastupitelstvo obce je složeno z členů zastupitelstva obce, jejichž počet na každé 

volební období stanoví v souladu s tímto zákonem zastupitelstvo obce nejpozději do 85 dnů 

přede dnem voleb do zastupitelstev v obcích
14

 

Zastupitelstvo obce při stanovení počtu členů zastupitelstva obce přihlédne zejména k 

počtu obyvatel a velikosti územního obvodu.
15

  

 

Tabulka č. 1: Počet členů zastupitelstva podle počtu obyvatel 

Počet obyvatel Počet členů zastupitelstva 

do 500 obyvatel 5 až 15 členů 

nad 500 do 3 000 obyvatel 7 až 15 členů 

nad 3 000 do 10 000 obyvatel 11 až 25 členů 

nad 10 000 do 50 000 obyvatel 15 až 35 členů 

nad 50 000 do 150 000 obyvatel 25 až 45 členů 
nad 150 000 obyvatel 35 až 55 členů 

Zdroj: Zákon č. 128/2000 Sb., §68 
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Zastupitelstvo se schází tak, jak usoudí samo za vhodné, nejméně vśak jednou za 3 

měsíce. Zasedání zastupitelstva obce svolává a zpravidla řídí starosta. Zastupitelstvo je 

usnášeníschopné, pokud je přitomna nadpoloviční většina všech členů zastupitelstva. 

Zasedaní jsou veřejná a o jejich průběhu se pořizuje zápis, který musí být podepśan starostou 

či místostarostou a určenými ověřovateli.
16

 

3.4.2 Rada obce 

 Rada obce je výkonným orgánem obce v oblasti samostatné působnosti a ze své 

činnosti odpovídá zastupitelstvu obce. V oblasti přenesené působnosti přísluší radě obce 

rozhodovat, jen stanoví-li tak zákon. V obci, kde se rada obce nevolí, vykonává její pravomoc 

starosta, nestanoví-li tento zákon jinak. Radu obce tvoří starosta, místostarosta a další členové 

rady volení z řad členů zastupitelstva obce. Počet členů rady obce je lichý a činí nejméně 5 a 

nejvýše 11 členů, přičemž nesmí přesahovat jednu třetinu počtu členů zastupitelstva obce. 

Rada obce se nevolí v obcích, kde zastupitelstvo obce má méně než 15 členů. Je-li starosta 

nebo místostarosta odvolán z funkce nebo se této funkce vzdal, přestává být i členem rady 

obce.
17

 

Rada obce připravuje návrhy pro jednání zastupitelstva obce a zabezpečuje plnění jím 

přijatých usnesení. Dále se rada stará o zabezpečování hospodaření obce podle schváleného 

rozpočtu, vydává nařízení obce a kontroluje plnění úkolů obecním úřadem a komisemi v 

oblasti samostatné působnosti obce.
18

 

3.4.3 Starosta 

Starosta zastupuje obec navenek. Starostu a místostarostu volí do funkce zastupitelstvo 

obce z řad svých členů. Starosta a místostarosta musí být občanem České republiky. Za výkon 

své funkce odpovídají zastupitelstvu obce. Starosta jmenuje a odvolává se souhlasem ředitele 

krajského úřadu tajemníka obecního úřadu v souladu se zvláštním zákonem a stanoví jeho plat 

podle zvláštních předpisů. Bez souhlasu ředitele krajského úřadu je jmenování a odvolání 

tajemníka obecního úřadu neplatné.
19
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Mezi nejvýznamnější kompetence starosty obce patří jeho pravomoc řídit zasedání 

zastupitelstva a rady obce. Na zasedáních určuje, co se bude projednávat a jaké pořádí budou 

mít jednotlivé body, což zpravidla předem rozhoduje o tom, jaký bude výsledek jednání.
20

 

3.4.4 Obecní úřad 

Obecní úřad tvoří starosta, místostarosta (místostarostové), tajemník obecního úřadu, je-

li tato funkce zřízena, a zaměstnanci obce zařazení do obecního úřadu. V čele obecního úřadu 

je starosta. Rada obce může zřídit pro jednotlivé úseky činnosti obecního úřadu odbory a 

oddělení, v nichž jsou začleněni zaměstnanci obce zařazení do obecního úřadu. 

V oblastni samostatné působnosti obecní úřad: 

 plní úkoly, které mu uložilo zastupitelstvo obce nebo rada obce 

 pomáha výborům a komisím v jejich činnosti 

 vykonává přenesenou působnost s výjimkou věcí, které patří do působností 

jiných orgánů obce
21

 

3.4.5 Orgány zastupitelstva obce a rady obce 

 

3.4.5.1  Výbory 

Zastupitelstvo obce může zřídit jako své iniciativní a kontrolní orgány výbory. Svá 

stanoviska a návrhy předkládají výbory zastupitelstvu obce. Zastupitelstvo obce zřizuje vždy 

finanční a kontrolní výbor. Výbor plní úkoly, kterými jej pověří zastupitelstvo obce, kterému 

za své činoosti také odpovídá. Počet členů výboru je vždy lichý. Výbor se schází podle 

potřeby. Usnesení výboru se vyhotovují písemně a podepisuje je předseda výboru. Usnesení 

výboru je platné, jestliže s ním vyslovila souhlas nadpoloviční většina všech členů výboru.
22
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3.4.5.2 Komise 

Rada obce může zřídit jako své iniciativní a poradní orgány komise. Svá stanoviska a 

náměty předkládají komise radě obce. Komise se usnáší většinou hlasů všech svých členů. 

Jestliže byl komisi svěřen výkon přenesené působnosti, tak je komise také výkonným 

orgánem.
23

 V tomto případě může být předsedou komise pouze osoba, která prokázala 

odbornou způsobilost (pokud nestanoví zvláštní zákon jinak).
24

 

 

3.5 Komunální politika 

Jüptner ve své publikaci "Komunální koalice a politické modely" staví názory na 

dotaznících od představitelů devíti různých obcí. Tvrdí například, že starostové a zastupitelé 

obcí už nemají přehled o tom, "kdo za koho kandidoval", jelikož tato informace prý "nemá 

žádný smysl". S podobným přístupem se autor práce setkal i v Hostouňi, kde při dotazování 

jednotlivých členů zastupitelstva zjistil, že si již ani nepamatují s kým a za jaké sdružení 

nezávislých kandidátů kandidovali.  

Dále se Jupter zmiňuje, že politické strany v malých obcích jsou chápány jako zdroj 

nesvárů a politikaření. Nezávislé osoby oproti tomu představují "pracovitost" a "schopnost 

spolupráce". I toto tvrzení je pro obec Hostouň naprosto vystihující. Občané při volbách 

přihlížejí pouze na schopnosti a motivy jednotlivých kandidátů a politickou příslušnost 

vnímají spíše jako překážku v zájmu objektivního rozvoje obce. Potvrzujícím faktem tohoto 

tvrzení jsou volby 1998, kdy do zastupitelstva kandidovaly strany ČSSD a KSČM, ale 

obdržely pouze minimální počet hlasů a neobdržely žádné mandáty. Na základě této 

zkušenosti již v budoucnu nikdy nekandidovaly.  
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3.6 Občanská participace 

Občanskou participaci lze chápat jako účast či jednání zaměřené na prosperitu a 

každodenní život v rámci daného celku. 25 Občanská participace může mít formu politickou i 

nepolitickou.  

Základním ukazatelem politické formy občanské participace je účast na volbách. Na 

začátku 90. let byla účast velice vysoká, protože se občané poprvé mohli svobodně účastnit 

politického dění. Počáteční nadšení však postupně upadalo a to jak u voleb parlamentních, tak 

u voleb obecních. 

Občanskou participaci lze také chapat jako zapojování občanů do činností politických 

stran či vytváření veřejného mínění a formování občanských iniciativ. Může nebývat i 

protestního charakteru a to formou petice či občanského odporu, který může vyústit až do 

účasti ve volbách v porodbě sdružení nezávislých kandidátů. 

Nepolitická forma občanské participace jsou například aktivity související se spolkovou 

či zájmovou činností. Spolky v obcích splňují především funkci sociální a kulturní. Společně 

se zájmovými sdruženími poskytují občanům možnost se více zapojit do veřejného života v 

obci.
26
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4 Charakteristika obce Hostouň 

4.1 Geografická poloha 

Hostouň je malá obec ve Středočeském kraji, která se nacházi 16km západně od centra 

Prahy v okrese Kladno na silnici v úseku Pavlov-Hostouň, Dolany-Hostouň. Katastrální 

výměra obce je 1034 ha a nadmořská výška kolísá kolem 341 m.n.m. Obcí protéka Sulovický 

potok, který má délku 4,29km a je přítokem řeky Vltavy.
27

 

 

Obrázek č 1: Poloha obce 

 
Zdroj: www.mapy.cz 

4.2 Historie obce 

První zmínka o obci pochází z roku 1294. Historik Wáclaw Wladiwoj Tomek ve svém 

Dějepisu města Prahy na straně 597 poprvé uvádí označení "Farář v Hostouňi". Vzhledem k 

celku knihy se jedná pouze o vedlejší informaci a Tomek neuvádí pramen, ze kterého čerpal, 

tudíž nelze s jistotou potvrdit pravdivost danné informace. První oficiální zmínka o obci je 

listina krále Jana Lucemburského z roku 1320. V listine je možné se dočíst, že se jednalo o 

místo značně osídlené a bohaté, tudíž je velmi pravděpodobné, že existovalo již v daném roce 

1294. 

 

Název Hotouň je odvozen od jména původního majitele dvora. Majitel se jmenoval 

Hostún a jeho dvůr byl pojmenován Hostounův dvůr, posléze Hostouň. Název obce se uvádí v 

jednotném čísle ženského rodu, tedy "ta Hostouň".
28
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Hostouň je také velmi známá svými židovskými hřbitovy, Starý židovský hřbitov 

Hostouň a Nový židovský hřbitov Hostouň. Oba hřbitovy se necházi velmi blízko sebe po 

toku Sulevického potoka v lesnatém svahu asi 1km západně od centra obce.  

Starý hřbitov byl patrně založen v první polovině 18. století. Nejstarší náhrobek je z 

roku 1786.  

Nový hřbitov byl založen roku 1848. Na hřbitově je možné nalézt náhrobní kameny z 

let 1636 až 1856 

Další zajímvostí je kostel Sv. Bartoloměje. Původem gotický kostel byl počátkem 18. 

století barokně upraven a roku 1773 mu byla přistavěna věž. 
29

 

 

4.3 Demografické a socioekonomické charakteristiky obce 

V této kapitole jsou charakterizovány základní demografické údaje obce Hostouň. 

Uvedeny jsou údaje o počtu obyvatel, vývoje počtu obyvatel a struktur věkových, 

vzdělanostních, národních a náboženských.  

 

4.3.1 Obyvatelstvo obce 

Podle českého statstického úřadu je ke dni 31.12.2014 evidováno 1 078 obyvatel, z 

čehož 538 obyvatel jsou muži a 540 obyvatel jsou ženy. Současný počet obyvatel je nejvyšší 

za posledních téměř 50 let, ale zdaleka není historicky nejvyšší. Nejvyšší počet obyvatel byl 

zaznamenán roku 1890 a činil 1437 obyvatel.
30
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Graf č. 1: Vývoj obyvatelstva v obci Hostouň v letech 2002 až 2014 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

 

 

Z výše uvedeného grafu je patrné, že v posledních letech má počet obyvatel tendenci se 

zvyšovat, především kvůli výstavbě nových rodinných domů. Důvodem může být zájem o 

bydlení ve výhodné poloze poblíž Prahy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Graf č. 2: Pohyb obyvatelstva v obci Hostouň v letech 2002 až 2014 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

 

Jak poukazuje graf č. 2, největší počet přistěhovalých byl zaznamenán v roce 2008 a 

každým dalším rokem se do obce přistěhovávají další občané. V roce 2008 byl také 

zaznamenán nejvyšší počet vystěhovalých, ale celkově je počet přistěhovalých každý rok 

vyšší, než počet vystěhovalých, kromě výjimky v roce 2002, kdy se vystěhovalo o 6 obyvatel 

více, než bylo přistěhovalců. 

 

Počet nově narozených a zemřelých jsou údaje velmi vyrovnané, až na rok 2005, kdy 

bylo zaznamenáno patrně více úmrtí a na rok 2009, kdy byl zaznamenán mírně vyšší počet 

nově narozených.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Graf č. 3: Vývoj přirozeného, migračního a celkového přírůstku v obci Hostouň v letech 

2002 až 2014 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

 

V grafu č. 3 vyčnívají především léta 2010 a 2012, kdy celkový přírůstek byl 32 a 41. 

Na první pohled také zaujme rok 2005, kdy přirozený přírůstek byl -10. V posledních letech je 

také možný zaznamenat celkový nárůst obyvatel, ať už přirozeně nebo migračně. Jak již bylo 

řečeno výše, v posledních letech zaznamenala obec spoustu nových obyvatel, především díky 

výhodné poloze v blízkosti Prahy. Většina těchto obyvatel jsou mladé rodiny. 

4.3.2 Věková struktura obyvatel 

 

Z celkového počtu 1078 obyvatel, je 727 v produktivním věku (15-64), tedy 67,43%. 

177 obyvatel je ve věku 0-14 let, tedy 16,41% a 174 obyvatel je ve věku 65 a více, tedy 

16,14%. Průměrný věk obyvatelstva je 40,2 let.
31
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Graf č. 4: Věková struktura obyvatelstva v obci Hostouň k 31.12.2014 

 

 
Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

. 

4.3.3 Národnostní struktura obyvatelstva 

 

Na základě Sčítání lidu, domů a bytů z roku 2011 byla z celkového obyvatelstva 1049 

zastoupena nejvíce národnost česká o počtu 746 obyvatel. Dále národnost slovenská o počtu 5 

obyvatel, národnost ukrajinská o počtu také 5 obyvatel a národnost německá o počtu 2 

obyvatel. 283 obyvatel neuvedlo svoji národnost.
32

 

 

V současné době ve spojistosti s růstem obce se zde také vyskytují obyvatelé národnosti 

vietnamské, kteří zde provozují své tzv. večerky. Tyto data však nejsou statisticky ověřená a 

vychází pouze z poznatků autora.  
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Graf č. 5: Národnostní struktura v obci Hostouň dle SLDB 2011 

Zdroj: 

Český 

statistický úřad (www.czso.cz) 

 

4.3.4 Náboženská struktura obyvatelstva 

V této podkapitole je analyzována náboženská struktura obyvatelstva obce Hostouň.  

 

 

Tabulka č. 2: Náboženská struktura obyvatelstva v obci Hostouň dle SLDB 2011 

 

 
Celkem muži ženy 

Obyvatelstvo celkem 1 049 517 532 

Věřící - nehlásící se k žádné církvi ani 
náboženské společnosti 

64 22 32 

Věřící - hlásící se k církvi, náboženské 
společnosti 

54 26 38 

z toho 

Církev římskokatolická 52 21 31 

Církev československá husitská 1 1 - 

Náboženská společnost Svědkové 
Jehovovi 

1 - 1 

Pravoslavná církev v českých zemích 1 1 - 

Bez náboženské víry 493 261 232 

Neuvedeno 438 208 230 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 



 

Výše uvedená tabulka obsahuje data ohledně náboženského vyznání obyvatel obce 

čerpaných ze Ščítání lidu, domů a bytů z roku 2011. Z celkového počtu tehdejších obyvatel, 

tedy 1049, se k víře hlasilo 118 obyvatel, tedy 11,24%. Nejvyšší zastoupení má jednoznačně 

Církev Římskokatolická, ke které se hlasilo 52 lidi, tedy 4,95% z celkového obyvatelstva. K 

Církvi československé hustiské se hlasil 1 občan, k Náboženské společnosti Svědkové 

Jehovovi se hlasila 1 občanka a k Pravoslavné církvi v českých zemích se také hlásil 1 občan. 

Nejvyšší čislo 493 udává počet obyvatel bez náboženské víry, tedy 46,99% z celkového 

obyvatelstva. 438 obyvatel, tedy 41,75% celkového obyvatelstva, své vyznání neuvedlo. 

 

4.3.5 Vzdělanostní struktura obyvatelstva 

Následující podkapitola je věnována nejvyššímu dosaženému vzdělání obyvatel obce 

Hostouň. 

 

Tabulka č. 3: Vzdělanostní struktura obyvatelstva v obci Hostouň dle SLDB 2011 

 

 
Celkem Muži ženy 

Obyvatelstvo ve věku 15 
a více let 

892 438 454 

z toho 
podle 
stupně 
vzdělání 

bez vzdělání 3 - 3 

základní 
včetně 
neukončeného 

159 56 103 

střední vč. 
vyučení (bez 
maturity) 

317 191 126 

úplné střední (s 
maturitou) 

251 109 142 

nástavbové 
studium 

25 8 17 

vyšší odborné 
vzdělání 

14 5 9 

vysokoškolské 84 47 37 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

 

Ve výše uvedené tabulce jsou uvedena data ze Ščítání lidu, domů a bytů z roku 2011. 

Celkově v obci žije 892 obyvatel ve věku 15 a více let. Vysokoškolského vzdělání dosáhlo 84 

občanů, tedy 9,41%. Vyšší odborné vzdělání doložilo 14 občanů, tedy 1,56%. Úplné střední 

vzdělání včetně maturity absolvovalo 251 obyvatel, tedy 28,13%. Středního vzdělání včetně 

vyučení (bez maturity) bylo zjištěno u 317 obyvatel, tedy 35,53%. Nástavbové studium 

dokončilo 25 obyvatel, tedy 2,8%. Základní vzdělání včetně neukončeného mělo 159 občanů, 



 

tedy 17,82%. Bez vzdělání byly v obci 3 ženy, tedy 0,33% obyvatelstva ve věku 15 a více. 

157 obyvatel bylo ve věku 0-14 let. 

4.4 Socioekonomické ukazatele 

V této podkapitole jsou charakterizovány základní socioekonomické ukazatele obce 

Hostouň. Uvedeny jsou údaje o zaměstnanosti, resp. nezaměstnanosti, občanské vybavenosti a 

službách v obci. 

 

4.4.1 Nezaměstnanost 

Ke dni 31.12.2011 byla v Hostouňi míra nezaměstnanosi 8,35%, což bylo v té době o 

1,75% více, než byl celorepublikový průměr, který činil 6,6%. V porovnáním s celým 

Středočeským krajem byla míra nezaměstnanosti o 1,05% vyšší a v porovnání s okresem 

Kladno byla míra nezaměstnanosti o 0,75% nižší. 

 

Tabulka č. 4: Vývoj nezaměstnanosti 

 

Vývoj nezaměstnanosti v % 

  31.12.2009 31.12.2010 31.12.2011 

ČR 7,60% 7% 6,60% 

Středočeský kraj 7,20% 7,95% 7,30% 

Okres Kladno 8,70% 9,25% 9,10% 

Hostouň --- 10,65% 8,35% 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

4.4.2 Zaměstnanost 

K 31.12.2015 bylo v Hostouňi 265 registrovaných podniků, z čeho 156 se zjištěnou 

ekonomickou aktivitou. Fyzických osob podnikajících dle živnostenského či jiného zákona a 

zemědělských podnikatelů bylo 226 a právnických osob zahrnujících obchodní společnosti a 1 

akciovou společnost bylo 39.
33
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 Český statistický úřad, dostupné na <vdb.czso.cz>. 



 

Tabulka č. 5: Zaměstnanost v obci Hostouň dle SLDB 2011 

 

 
Celkem muži ženy 

Ekonomicky aktivní celkem 546 302 244 

v 
tom 

zaměstnaní 502 279 223 

z toho podle 
postavení v 
zaměstnání 

zaměstnanci 379 189 190 

zaměstnavatelé 23 19 4 

pracující na 
vlastní účet 

77 59 18 

ze 
zaměstnaných 

pracující 
důchodci 

29 14 15 

ženy na 
mateřské 
dovolené 

18 - 18 

nezaměstnaní 44 23 21 

Ekonomicky neaktivní celkem 458 191 267 

z 
toho 

nepracující důchodci 202 78 124 

žáci, studenti, učni 127 68 59 

Osoby s nezjištěnou ekonomickou 
aktivitou 

45 24 21 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.czso.cz) 

 

Výše uvedená tabulka uvádí data ze sčítání lidu, domů a bytů z roku 2011. Tehdy bylo v 

obci ekonomicky aktivních 546 obyvatel z celkových 1049 obyvatel, tedy 52,04%. Podíl 

nezaměstnaných na ekonomicky aktivním obyvatelstvu bylo 8,05%. Ekonomicky nekativních 

obyvatel bylo 458, tedy 43,66% a u 45 obyvatel nebyla zjištěna ekonomická aktivita. 

 

4.4.3 Občanská vybavenost a dopravní dostupnost 

Obec je vybavena zdravotním střediskem, ve kterém nalezneme praktického lékaře pro 

dospělé, dětského lékaře a gynekologickou ordinaci.  

V obci také nechybí základní škola, která v minulosti poskytovala první i druhý stupeň 

základního vzdělání. V současnosti, vzhledem k nedostatku studentů, nabízí základní škola 

pouze první stupeň výuky. Dále nalezneme v obci také soukromou mateřskou školku pro 

omezený počet dětí. 

Mezi další vybavenosti obce patří také knihovna, která v obci funguje od roku 1980. V 

obci dále nalezneme několik obchodů s potravinami, kadeřnictví, kavárnu, dva hostince, 

kulturní dům, Českou poštu a v neposlední řadě také službu Czech point na obecním úřadě.
34
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 Internetová stránky obce Hostouň, dostupné na <www.hostounuprahy.cz >. 



 

V obci fungují 3 autobusové linky. O dopravu do Prahy se stará linka 100 319 (Praha - 

Terminál 3, Jeneč, vysílací středisko), dopravu do Kladna zajišťuje linka 220026 (Kladno - 

Dobrovíz - Jeneč, vysílací středisko) a dále funguje i linka 220028 (Unhošť - Pavlov - 

Středokluky).
35

 

 

4.5 Rozpočet obce 

V této podkapitole je metodou analýzy zkoumán rozpočet obce v letech 2000 až 2013. 

Data jsou čerpána především z internetového portálu www.rozpocetobce.cz a z dostupných 

informací o rozpočtu obce uvedených na intenretových stránkách obce 

www.hostounuprahy.cz. Investiční výhledy do budoucna byly zjištěny metodou 

polostandardizovaného rozhovoru se starostou obce. Informace vztahující se k interpretaci 

grafů byly poskytnuty obecním úřadem. 

4.5.1 Příjmy a výdaje v letech 2000 až 2013 

Tato podkapitola je věnována analýze rozpočtu obce v letech 2000 až 2013 a její 

interpretací. Pozornost je věnována především roku 2003 a roku 2006, kdy výdaje byly 

nejvyšší za poslední současná léta.  
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 Internetové stránky ČSAD Kladno, dostupné na <www.csadkladno.cz>. 



 

Graf č. 6: Příjmy a výdaje obce Hostouň v letech 2000 až 2013 

Zdroj: Rozpočet obce (www.rozpocetobce.cz) 

 

Ve výše uvedeném grafu na první pohled zaujmou roky 2003 a 2006, které se odlišují 

od ostatních let značně vyšší mírou výdajů.  

4.5.2 Výdaje 

 

Běžné a kapitálové výdaje 

 

Běžnými výdaji jsou výdaje neinvestiční. Jedná se například o nákup materiálu, služeb, 

vody a energie. Dále v sobě také zahrnují poskytnuté zálohy, úroky a ostatní finanční výdaje, 

transfery soukromoprávním a veřejnoprávním subjektům a v neposlední řadě také platby za 

provedenou práci, platby zaměstnavatelům a povinné sociální a zdravotní pojištění hrazené 

zaměstnavatelem. 

Kapitálové výdaje jsou výdaje investiční. Zahrnují v sobě pořizování dlouhodobého 

hmotného a nehmotného majetku a nákup pozemků. 

 

 

 

 



 

Graf č: 7: Běžné, kapitálové a celkové výdaje obce Hostouň v letech 2010 až 2015 

 

Zdroj: Monitor (monitor.statnipokadna.cz) 

 

 

V roce 2003 bylo nejvíce výdajů vynaloženo na průmysl a to 12 833 870 Kč. Konkrétní 

položkou, která tvoří většinu výdajů tvoří Odvádění a čištění odpadních vod.  

 

Tabulka č. 6: Průmyslové výdaje za rok 2003 

Celkem 12 833 870 Kč 

Odvádění a čistění odpadních vod 11 304 020 Kč 

Pozemní komunikace 1 648 670 Kč 

Pitná voda 38 450 Kč 

Silniční doprava -157 270 Kč 

 

Zdroj: Rozpočet obce (www.rozpocetobce.cz) 

 

Z výše uvedené tabulky je patrné, že položka Odvádění a čištění odpadních vod 

reprezentuje většinovou část výdajů na průmysl, ale také velkou část celkových výdajů. 

Odvádění a čistění odpadních vod tvoří 53,72% celkových výdajů obce za rok 2003, které 

činily 21 039 690 Kč. 



 

 

Graf č. 8: Odvádění a čistění odpadních vod v letech 2000 až 2013 

  

 

 

 

 

 

Zdroj: Rozpočet obce (www.rozpocetobce.cz) 

 

Při bližším náhledu na výdajovou položku Odvádění a čistění odpadních vod v letech 

2000 až 2013 jsou nápadné právě roky 2003 a 2006. Výdaje na tuto položku však začínají být 

patrné již od roku 2002 a přetrvávají až do roku 2008. 

Důvodem těchto vysokých výdajů byla výstavba čističky odpadních vod a kanalizace, 

která započala roku 2003. Obec obdržela dotaci z fondu životního prostředí. Kanalizace byla 

zpočátku zavedena do největších ulic obce a postupně se během let rozšiřovala. V současné 

době pokryto 98% obce.
36
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  Rozhovor s referentkou obecního úřadu 



 

4.5.3 Příjmy 

 

Kapitálové, daňové a nedaňové příjmy a přijaté transfery 

 

Kapitálové příjmy představují především příjmy z prodeje dlouhodobého majetku a jsou 

v nich zahrnuty i dary na pořízení dlouhodobého majetku. 

Daňové příjmy se skládají z daňí a poplatků z vybraných činností a služeb, daňí z 

příjmů, zisku a kapitálových výnosů, daně z přidané hodnoty (DPH) a v neposlední řadě také 

s daně z nemovitostí. 

Nedaňové příjmy v sobě zahrnují příjmy z prodeje nekapitálového majetku a ostatní 

daňové příjmy společne s příjmy z vlastní čínnosti a odvody přebytků organizací s přímým 

vztahem.  

Přijaté transfery jsou příjmy neinvestiční od veřejných rozpočtů ústřední úrovně a ze 

státního rozpočtu. 

 

Graf č. 9: Příjmy obce Hostouň v letech 2010 až 2015 

Zdroj: Monitor (monitor.statnipokladna.cz) 



 

S výše zmíněnými výdaji souvisí i dotace, které obec obdržela. Největší dotaci obdržela 

obec právě roku 2003. Dotace činila 12 065 700 Kč. O dotace obec žáda krajský úřad, státní 

fond životního prostředí a ministerstvo pro místní rozvoj.  

Další významnou položkou příjmů jsou příjmy daňové. Růst daňových příjmů v 

posledních letech lze vysvětlit zvyšujícím se počtem obyvatel, díky kterému obec získává více 

daní. Od roku 2007 počet obyvatel mírně narůsta, což se samozřejmě projeví právě na 

daňových příjmech obce. Největší daňovou položku tvoří daň z přidané hodnoty.  

 

Graf č. 10: Daňové příjmy v obci Hostouň v letech 2000 až 20013 

Zdroj: Rozpočet obce (www.rozpocetobce.cz) 

4.5.4 Investiční plány do budoucna 

V současné době je pro obec prioritou rekonstrukce komunikací a veřejných 

prostranství. Největším plánem do budoucna je výstavba tzv. "komunitního centra", které má 

sloužit jako zázemí pro zdravotní péči, neboť nynější stav zdravotního střediska neodpovída 

ani bariérově, ani energeticky. Dále by v komunitním centru měla být pošta, knihovna a málá 



 

kulturní místnost pro občany. Celý projekt je momentálně ve formě plánování a k jeho 

uskutečnění by mělo dojít v roce 2017. 
37

 

 

4.5.5 Souhrn 

Výstavba kanalizace byla určitě dobrou investicí, neboť posunula rozvoj obce značně 

kupředu. Další velkou investicí bude výstavba komunálního centra, které určitě najde své 

využití především v sektoru zdravotnictví. Je dobře, že obecní zastupitelstvo považuje za 

prioritu obnovení komunikací, neboť stále velká část silnic je v polorozpadlém stavu a nutně 

potřebují opravit.
38

 

Investovat do veřejných prostranství se autor domnívá, že by nemělo v současné době 

být prioritou, protože neslouží žádným praktickým účelům a maximálně zaujímají funkci 

estetickou. Tyto prostředky by bylo dobré využít například pro zavedení optických kabelů do 

vesnice, neboť v obci je velice pomalý internet a spousta lidí s ním je nespokojena.  

 

4.6 Lokální politický systém a občanská participace 

Tato podkapitola je věnována volbám do obecního zastupitelstva v letech 1994, 1998, 

2002, 2006, 2010 a 2014. Data jsou čerpána z internetového portálu volby.cz a jsou 

zpracována formou analýzy.  

 

4.6.1 Volby 1994 

V roce 1994 se konaly první volby do zastupitelstev obcí v České republice. Do 

zastupitelstva obce Hostouň kandidovala 4 sdružení nezávislých kandidátů. Počet volených 

členů do tehdejšího zastupitelstva činil 11 členů. Volební účast těchto voleb byla 73,85%.
39
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 Rozhovor se starostou obce 
38

 Rozhovor se starostou obce 
39

 Český statistický úřad, dostupné na <www.volby.cz>. 



 

 

Tabulka č. 7: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 1994 

Kandidátní listina 
  Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů   abs. v % 

1 Sdružení nezávislých kandidátů 
 

1437 32,96 5 4 

2 Sdružení nezávislých kandidátů   985 22,59 5 2 

3 Sdružení nezávislých kandidátů   1161 26,63 5 3 

4 Sdružení nezávislých kandidátů   777 17,82 3 2 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Výsledky voleb v roce 1994 dopadly velice vyrovnaně. Dvě sdružení nezávsilých 

kandidátů získala po 2 mandátech, jedno sdružení získalo mandáty 3 a sdružení s nejvyšším 

počtem hlasů dostalo mandáty 4. Starostou se tehdy stal Jiří Tomášek, který však starostou 

obce nezůstal nadlouho. V roce 1995 byl zastupitelstvem odvolán z funkce. Důvodem 

odvolání z funkce byla kauza, ve které se Tomášek snažil samostatně rozhodnout o převodu 

majetku firmě, ve které sám působil.
40

  

 Jeho místo zaujmul Antonín Jiras, který zůstal starostou až do roku 2014. Jiras se stal 

starostou ve věku 47 let. Před vstupem do obecní politiky byl zaměstnancem Huť Poldi 

Kladno.  
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 Rozhovor se starostou obce 



 

Tabulka č. 8: Složení kandidátních listin ve volbách 1994 

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Vaňha František   339 22,59 1 * 

2 Čermák Pavel   315 21,92 3 * 

3 Hůla Jaroslav   201 13,98 4 * 

4 Šícha Miloš   320 22,26 2 * 

5 Kozáková Romana Ing. 262 18,23 1   

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Tomášek Jiří   261 22,48 2 * 

2 Potužník Jindřich   136 11,71 3 * 

3 Černý Vladimír   219 18,86 1   

4 Krása Roman   346 29,8 1  * 

5 Kamešová Štěpánka   199 17,14 2   

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Kejmar Antonín   239 24,26 1 * 

2 Pilná Ilona   205 20,81 2 * 

3 Hlůže Jindřich   214 21,72 1   

4 Olišarová Marie   159 16,14 2   

5 Zeithamlová Ivana   168 17,05 3   

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Krátký Josef   281 36,16% 2 * 

2 Jiras Antonín   324 41,69 1 * 

3 Kučera Martin   172 22,13     

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

 

4.6.2 Volby 1998 

V roce 1998 kandidovala 3 sdružení nezávislých kandidátů a 2 politické strany. Počet 

volených členů do zastupitelstva činil 11 členů. Volební účast těchto voleb byla 51,94% 

 

 



 

Tabulka č. 9: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 1998 

 

Kandidátní listina 
  Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů   abs. v % 

1 Sdružení nezávislých kandidátů 
 

734 26,14 5 2 

2 Komunustická strana Čech a Moravy 120 4,27 1 0 

3 Česká strana sociálně demokratická 134 4,77 2 0 

4 Sdružení nezávislých kandidátů   1081 38,5 4 4 

5 Sdružení nezávislých kandidátů   739 26,32 3 3 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Z výsledků voleb v roce 1998 je velice nápadné, že politické strany neobdržely téměr 

žádné hlasy a ani 1 mandát. Mandáty byly opět rozděleny třem sdružení nezávislých 

kandidátů. Nejvyšší počet obdržených mandátů v těchto volbách byl 4. Starostou nadále 

zůstal Antonín Jiras. 

 

Tabulka č. 10: Složení kandidátních listin ve volbách 1998 

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Kejmar Antonín   160 21,79 2 * 

2 Kozáková Romana Ing. 163 22,2 1 * 

3 Pilná Ilona   147 20,02 1   

4 Potužník Jindřich   148 20,16 2   

5 Kurucová Ĺubica Mgr. 116 15,8 3   

Komunistická strana Čech a Moravy 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Barcalová Ivánka   120 100%     

Česká strana sociálně demokratická 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Poláčková Jana   98 73,13     

2 Galbavá Olga   36 26,86     

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Jiras Antonín   307 28,39 1 * 

2 Rysová Věra   213 19,70 2 * 

3 Vilda Jiří   287 26,54 3 * 

4 Čermák Pavel   274 25,34 4 * 



 

Sdružení nezávislých kandidátů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Kapalín Ivan   271 36,67 1 * 

2 Janošová Jindřiška   230 31,12 2 * 

3 Sojka Zdeněk   238 32,20 3 * 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

V kandidátních listinách z roku 1998 se oproti kandidátním listinám z roku 1994 

objevuje spoustu nových kandidátů, ale také spoustu kandidátů, kteří již kandidovali v 

minulých volbách. Zajímavostí je, že v tomto volebním období obdržel mandát Jiří Vilda, 

který se následně roku 2014 stal dalším starostou po Antonínu Jirasovi, který kandidoval ve 

stejném sdružení nezávislých kandidátů. 

4.6.3 Volby 2002 

V roce 2002 kandidovala 3 sdružení nezávislých kandidátů. Pro obec to byly první 

volby, ve kterých jednotlivá sdružení měla vlastní název, který jim pomáhal se odlišit od 

jiných. Počet volených členů do zastupitelstva činil 9 členů. Volební účast těchto voleb byla 

52,24%. 
41

 

 

Tabulka č. 11: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 2002 

 

Kandidátní listina 
Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů abs. v % 

1 Sportem ku zdraví 866 28,07 5 2 

2 Za krásnější obec 1349 43,73 6 4 

3 Za rozvoj obce 870 28,2 5 3 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Nejvyšší podíl hlasů 43,73% získalo sdružení nezávislých kandidátů "Za krásnější 

obec" a obrdrželo 4 mandáty. Zbylých 5 mandátů si rozdělila sdružení "Sportem ku zdraví" a 

"Za rozvoj obce" v poměru 2:3. Starostou nadále zůstal Antonín Jiras. 
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Tabulka č. 12: Složení kandidátních listin ve volbách 2002 

Sportem ku zdraví 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Rysová Věra   199 22,97 2 * 

2 Kapitán Zdeněk   182 21,01 1   

3 Sojka Zdeněk   235 27,13 1 * 

4 Maczana František   178 20,55 2   

5 Šťastný Karel   72 8,31 3   

Za krásnější obec 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Jiras Antonín   291 21,57 1 * 

2 Vilda Jiří   284 21,05 2 * 

3 Holoubek Ladislav   238 17,64 3 * 

4 Krátký Martin   172 12,75 4 * 

5 Šefčíková Martina Mgr. 236 17,49 1   

6 Borovec Jiří   128 9,48 2   

Za rozvoj obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Janošová Jindřiška   239 27,47 1 * 

2 Kejmar Antonín   165 18,96 2 * 

3 Pokorná Ivana   173 19,88 3 * 

4 Olišarová Marie   105 12,06 1   

5 Hondl Jiří Ing. 188 21,60 2   

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

4.6.4 Volby 2006 

V roce 2006 kandidovala stejná 3 sdružení nezávislých kandidátů jako minulé volby. 

Počet volených členů do zastupitelstva činil 9 členů. Volební účast těchto voleb byla 52,74%. 

 

Tabulka č. 13: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 2006 

Kandidátní listina 
Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů abs. v % 

1 Sportem ku zdraví 711 22,96 3 2 

2 Za krásnější obec 1008 32,55 5 3 

3 Za rozvoj obce 1378 44,49 5 4 

 



 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Oproti minulým volbách v roce 2002 v těchto volbách získalo největśí počet hlasů 

sdružení nezávislých kandidátů "Za rozvoj obce" a obdrželo 4 mandáty. 3 mandáty byly 

uděleny sdružení "Za krásnější obec" a zbylé 2 mandáty připadly sdružení "Sportem ku 

zdraví". I v tomto volebním období se Antonín Jiras opět stal starostou obce.
42

 

 

Tabulka č. 14: Složení kandidátních listin ve volbách 2006 

Sportem ku zdraví 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Janošová Jindřiška   226 31,78 1 * 

2 Rysová Věra   240 33,75 2 * 

3 Sojka Zdeněk   245 34,45 1   

Za krásnější obec 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Vilda Jiří   297 29,46 1 * 

2 Holoubek Ladislav   253 25,09 2 * 

3 Fanta Jiří   195 19,34 3 * 

4 Šup Karel   171 16,96 1   

5 Menclová Adéla   92 9,12 2   

Za rozvoj obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Jiras Antonín   310 22,49 2 * 

2 Kejmar Antonín   249 18,06 3 * 

3 Krátký Martin   258 18,72 4 * 

4 Svatoš Tomáš   311 22,56 1 * 

5 Jurásková Hana Mgr. 250 18,14 1   

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Zajímavým faktem oproti minulým volbám je, že Antonín Jiras kandidoval za sdružení 

"Za rozvoj obce", ačkoli minulé volby kandidoval za sdružení "Za krásnější obec".  
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4.6.5 Volby 2010 

V roce 2010 kandidovalo 5 sdružení nezávislých kandidatů a 1 nezávislý kandidát. 

Celkový počet kandidatů byl 27, což je třikrát více než počet volených členů do zasupitelstva, 

který opět činil 9 členů. Volební účast těchto voleb byla mírně vyšší, než v předchozích třech 

volebních obdobích, a to 61,85%.
43

 

 

Tabulka č. 15: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 2010 

Kandidátní listina 
Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů abs. v % 

1 Za splnění realných cílů rozvoje obce 1167 30,33 5 3 

2 Sportem ku zdraví 409 10,63 3 1 

3 Za krásnější obec 880 22,87 5 2 

4 Mgr. Daniel Slavík, advokát 135 3,51 1 0 

5 HOSTOUŇSKÁ INICIATIVA 799 20,76 9 2 

6 Hostouň, za rozvoj obce 458 11,90 4 1 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Ve volbách 2010 se objevilo nové sdružení nezávislých kandidátů "Za splnění reálných 

cílů rozvoje obce", které získalo nejvetší podíl hlasů 30,33% a obdrželo 3 mandáty. Zárověn 

se v historii místních voleb poprvé objevil samostatný nezávislý kandidát, který ale nezískal 

dostatečný počet hlasů, aby obdržel mandát. Starostou pro období 2010-2014 se opět stal 

Antonín Jiras. 
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Tabulka č. 16: Složení kandidátních listin ve volbách 2010 

Za splnění reálných cílů rozvoje obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Krátký Martin   231 19,79 3 * 

2 Fanta Jiří   187 16,02 1   

3 Jiras Antonín   271 23,22 2 * 

4 Vacovský Josef   202 17,30 2   

5 Kukelka Karel   276 23,65 1 * 

Sportem ku zdraví 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Rysová Věra   129 31,54 1   

2 Sojka Zdeněk   183 44,74 1 * 

3 Šťastný Petr   97 23,71 2   

Za krásnější obec 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Vilda Jiří   300 34,09 1 * 

2 Kejmar Antonín   219 24,88 2 * 

3 Krátka Markéta   150 17,04 1   

4 Šup Karel   130 14,77 2   

5 Šlégrová Eva   81 9,20 3   

Mgr. Daniel Slavík, advokát 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Slavík Daniel Mgr. 135 100     

HOSTOUŇSKÁ INICIATIVA 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Jurásková Hana Mgr. 129 16,14 1 * 

2 Petrík Jiří   71 8,88 2   

3 Hroník Ondřej Bc. 127 15,89 2 * 

4 Sojka Dušan   90 11,26 3   

5 Šefčíková Martina Mgr. 113 14,14 1   

6 Šilhanová Lenka   72 9,01 4   

7 Rubeš Jaroslav   56 7,00 5   

8 Holoubková Tereza   92 11,51 6   

9 Štefanová Amália   49 6,13 7   



 

 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

I v tomto volebním období přešel starosta Antonín Jiras k jinému sdružení nezavislých 

kandidátů. Tentokrát kandidoval za "Za splnění reálných cílů rozvoje obce". Celkově nejvyšší 

počet hlasů za kandidáta obdržel Jiří Vilda, který se stal místostarostou a v příštím volebním 

období se stal starostou.  

4.6.6 Volby 2014 a současné obecní zastupitelstvo 

Volby 2014 zaznamenaly zatím historicky nejvyšší počet sdružení nezávislých 

kandidátů. Celkem kandidovalo 9 sdružení o 61 kandidátech. Počet volených členů do 

zastupitelstva činil 9 členů. Volební účast těchto voleb byla 60,51%.  

 

Tabulka č. 17: Výsledky voleb do obecního zastupitelstva v Hostouňi v roce 2014 

Kandidátní listina 
Hlasy Počet 

kandidátů 
Počet 

mandátů abs. v % 

1 ZA PRÁVA OBČANŮ 406 9,83 5 1 

2 Pro harmonii v obci 287 6,95 6 0 

3 Sdružení za rozvoj obce 544 13,17 9 1 

4 Hostouňští nadšenci 783 18,95 9 2 

5 HOSTOUŇ PRO VŠECHNY 336 8,13 5 1 

6 Pro život v obci 254 6,15 5 0 

7 Hostouňáci - sdružení za rozkvět obce 775 18,76 9 2 

8 Za obec krásnější 170 4,12 4 0 

9 Za lepší žití a soužití občanů 576 13,94 9 2 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Celkem 3 sdružení nezávislých kandidátů nezískala žádny mandát. "Hostouňští 

nadšenci" získali největší počet hlasů o podílu 18,95% a obdrželi 2 mandáty. Pouze o 0,19% 

méně hlasů získalo sdružení "Hostouňáci - sdružení za rozkvět obce", které taktéž získalo 2 

Hostouň, za rozvoj obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Svatoš Tomáš   196 42,79 1 * 

2 Gajda Ondřej   88 19,21 1   

3 Mezera Jaroslav   87 18,99 2   

4 Hajný Václav   87 18,99 3   



 

mandáty. Sdružení "Za lepší žití a soužití občanů" získalo 13,94% veškerých hlasů a také 

obdrželo 2 mandáty. Zbylé mandáty si po jednom rozdělila sdružení "ZA PRÁVA OBČANŮ", 

"Sdružení pro rozvoj obce" a "HOSTOUŇ PRO VŠECHNY".  

 

Starostou se v roce 2014 stal Jiří Vilda, který kandidoval do zastupitelstva od roku 1998 

a v každé kandidatůře získal mandát. Minulý starosta, Antonín Jiras, ve volbách 2014 již 

nekandidoval. Místostarostou se stal Karel Kukelka.
44

 

 

Tabulka č. 18: Současné složení obecního zastupitelstva v obci Hostouň 

ZA PRÁVA OBČANŮ 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Vávra Evžen   151 37,19 1 * 

Sdružení za rozvoj obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Kejmar Antonín   104 19,11 1 * 

Hostouňští nadšenci 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Svatoš Tomáš   150 19,15 1 * 

2 Gajda Ondřej   116 14,81 2 * 

Hostouň pro všechny 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Morávek Lukáš Ing. 96 28,57 1 * 

Hostouňáci - sdružení za rozkvět obce 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Vilda Jiří   237 30,58 1 * 

2 Krátký Martin   175 22,58 2 * 

Za lepší žití a soužití občanů 

Por. Číslo 
Kandidát Počet hlasů 

Pořádí Mandát 
Příjmení, jméno Tituly abs. v % 

1 Kukelka Karel   180 31,25 1 * 

2 Kukelka Jiří   133 23,09 2 * 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz 
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Výše uvedná tabulka znázorňuje současné složení obecního zastupitelstva. Většina 

současných členů byla již v minulých volebních obdobích zvolena do obecního zastupitelstva, 

ale objevilo se i pár nových jmen.  

 

Bohužel roku 2015 tragicky zemřel Jiří Kukelka ve věku 31 let. Do obecního 

zasupitelstava nahradil zesnulého Jiřího Kukelku Ondřej Hroník, který byl členem minulého 

zastupitelstva v letech 2010-2014.  

 

Důvodnem velkého počtu sdružení nezávislých kandidátů byl fakt, že minulý starosta 

Antonín Jiras již znovu nekandidoval a uvolnilo se místo starosty. V tomto volebním období 

si mnoho sdružení myslelo, že se v obci celou dobu nic nedělo a chtěla obec vést po svém. 
45

 

Dalším možným vysvětlením je pokrok doby. V minulosti spousta občanů nechápala 

systém voleb, aproto se ani neangažovala
46

. V současné době internetu jsou všechny 

informace jednoduše a rychle dostupné, proto je možné, že se během let občané vzdělali a 

nyní projevují zájem o participaci na politické scéně. 

 

4.6.7  Kontinuita 

Tato podkapitola se věnuje kontinuitě členů obecního zastupitelstva. V uvedené tabulce jsou 

vypsání všichni alespoň jednou zvolení členové obecního zastupitelstva od roku 1994 do roku 

2014.  
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Tabulka č. 19: Kontinuita členů obecního zastupitelstva obce Hostouň v letech 1994 až 2014 

 

Jméno Profese 1994 1998 2002 2006 2010 2014 

Čermák Pavel   * *         

Fanta Jiří Hasič       *     

Gajda Ondřej Živnostník           * 

Holoubek Jaroslav 
Státní 
zaměstnanec     * *     

Hroník Ondřej Vedoucí pracovník         *   

Hůla Jaroslav   *           

Janošová Jindřiška Důchodce   * * *     

Jiras Antonín Starosta * * * * *   

Jurásková Hana Pedagog         *   

Kapalín Ivan     *         

Kejmar Antonín Důchodce * * * * * * 

Kozáková Romana     *         

Krása Roman   *           

Krátký Josef   *           

Krátký Martin Obchodní ředitel     * * * * 

Kukelka Jiří Kuchař           * 

Kukelka Karel Vedoucí prodejny         * * 

Morávek Lukáš Stavební inženýr           * 

Pilná Ilona   *           

Pokorná Ivana       *       

Potužník Jindřich   *           

Rysová Věra Účetní - pokadní   *   *     

Sojka Zdeněk Mechanik   * *   *   

Svatoš Tomáš Správce sítě       * * * 

Šícha Miloš   *           

Tomášek Jiří   *           

Vacovský Josef               

Vaňha František   *           

Vávra Evžen Řidič           * 

Vilda Jiří Živnostník   * * * * * 

 

Zdroj: Český statistický úřad (www.volby.cz) 

 

Z tabulky je vidět, že 17 členů z celkových 30 bylo do zastupitelstva zvoleno pouze 

jednou. Čtyři z těchto členů jsou v zastupitelstvu teprve své první období, je tedy možné, že v 

budoucnu budou zvoleni znova. Ostatní členové zastupitelstva byli již zvoleni vícekrát. 

Ukázkovým příkladem je Antonín Kejmar, který byl zvolen zatím každé volby. Čtyři po sobě 

jdoucí zvolení obdrželi také bývalý starosta obce Antonín Jiras a současný starosta obce Jiří 

Vilda.  



 

Je tedy zřejmé, že část členů zastupitelstva se snaží ve své funkci setrvat i nadále a část 

zůstala v zastupitelstvu pouze jedno funkční období.  

 

4.7 Mistni politicke mechanismy 

4.7.1 Sestavení kandidátních listin 

Kandidátní listiny a pořadí členů se sestavují především na schopnosti daného kandidáta 

získat hlasy. Většinou občané, kteří se chtějí dostat do zastupitelstva obce, vytvoří nezávislé 

sdružení kandidátů a snaží se získat další členy sdružení, kteří by pomohli danému člověku 

nasbírat dostatečný počet preferenčních hlasů. První a druhé místo kandidátní listiny zaujímají 

ti členové, kteří jsou v obci známí a jsou tudíž schopní nasbírat velký počet hlasů. Ostatní 

místa jsou doplněna kandidáty, kteří pouze pomáhají prvním dvoum kandidátům nasbírat 

hlasy pro sdružení. Již několikrát se také stalo, že kandidát na třetím či čtvrtém místě 

přeskočil druhého kandidáta a získal mandát.
47

  

 

4.7.2 Polemiky obce 

 

V obci je velice umírněná komunální politika. Zpravidla v obci panuje shoda všech 

zastupitelů a neexistuje opozice. Výsledky hlasování devíti členů jsou v drtivé většině devět 

pro a nula proti nebo osm pro a jeden proti. V některých případech se jeden z členů zdrží 

hlasování, protože by se jednalo o jeho střet zájmu. Ještě nikdy se nestalo, aby výsledek 

hlasování byl rozhodnut pouze o jeden či dva hlasy. 
48

 

 

Hlavními tématy polemik byly v minulosti výstavby významných pokroků pro obec. 

Jednalo se především o výstavbu kanalizace a plynovodu. V roce 2016 se nejvíce řeší oprava 

místních komunikací a projekt komunitního centra. Dále se zastupitelstvo usneslo, že se dále 

nebude již rozvíjet územní plán. Mnoho lidí žádalo stavby ve stylu bytovek či řadových 

domů. Obec tu však chce vystavovat především residenční zástavby, tedy rodinné domy 

venkovského typu. Cílem je mít v obci menší zahuštěnost a větší pocit venkova.
49
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Na zákaldě výpovědí starosty obce a členů zastupitelstvav obci žádný spor není a nikdy 

nebyl. Zastupitelé se snaží postupovat v navrhovacím a schvalovacím řízení objektivně a 

vybírají projekty, které si myslí, že nejvíce pomohou rozvoji obce. 
50

 

 

Současné zastupitelstvo se scházi jednou za měsíc. Starosta a referentka připraví 

program zastupitelského jednání a zastupitelům zašlou podklady většinou 2-3 dny předem. 

Zasedání se většinou koná v pondělí, vyjíměcně jindy, pokud nemůže dorazit usnášení 

schopná většina.  

 

Zastupitelé se scházejí i na tzv. pracovní setkání. Při řešení vážnejších problematik se 

setkají osobně, ale pokud se jedná jen o drobnosti, spojí se přes e-mail a vyřeší daný problém 

bez fyzického setkání. Tyto schůze probíhají nejčastěji na konci roku, když uzavírají 

záležitosti z daného roku nebo řeší podrobně rozpočet obce na příští rok.
51

 

4.8 Místní spolky 

Místní spolky jsou nedílnou součástní veřejného života obce Hostouň. Díky spolkům je 

kulturní život v obci velmi pestrý a bohatý. Vztahy mezi obcí a spolkami jsou velmi dobré a 

navzájem si vypomáhají i po neformální stránce při propagaci akcí, tisku Hostouňského 

zpravodaje atd. Obec místní spolky podporuje především finančními příspěvky.
52

 

V Hostouňi je několik spolků. Mezi nejvýznamnější se řadí TJ Sokol Hostouň, Sbor 

dobrovolných hasičů Hostouň u Prahy a Rybářský spolek Hostouň. Mezi menší spolky patří 

Občanské sdružení Šance Udělat Trochu Radosti, Baráčnická obec Sulevice Hostouň a 

Dobrovíz, Chovatelé drobného zvířectva Hostouň, Honební společenstvo Hostouň a 

Hostouňští nadšenci.  

Jak je z výše uvedeného textu patrné, spolků existuje v obci poměrně mnoho v poměru 

k počtu obyvatel a rozloze obce.  
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4.8.1 TJ Sokol Hostouň 

Sokol Hostouň je asi nejvýznamnějším spolkem v obci. Obec žije sportem a to 

především fotbalem. Fotbalový oddíl Sokol Hostouň byl založen roku 1927 pod tehdejším 

názvem Čechie Hostouň. Největším úspěchem byl postup do krajského přeboru, kterého bylo 

dosaženo roku 2014.
53

  

Sokol se snaží především o rozvoj sportu, zapojení mládeže (především chlapců) a 

mimo jiné také pořádá jednou ročně sportovní ples.  

Obec podporuje sokol finančně ze všech spolků nejvíce. Současný zástupce starosty, 

Karel Kukelka, který je také členem obecního zastupitelstva, je členem sokolu již déle jak 10 

let. Charakteristické pro politiku na obecní úrovni je prosazovaní zájmů spolků, kterých jsou 

zastupitelé členy a v Hostouňi tomu není jinak.  

Sokol Hostouň v rámci dotací od obce získává přibližné 200 000 Kč každý rok. Tyto 

peníze by měly především být použity na mládež a provoz a údržbu místní sokolovny. 
54

 

4.8.2 Sbor dobrovolných hasičů Hostouň u Prahy 

Zřizovatelem dobrovolných hasičů je obec Hostouň. V současné době má spolek více 

jak 17 členů a podílí se ne jen na hašení požárů, ale i při čištění kanalizace, odstraňování 

spadlých stromů a obecně vypomáhá při kterýchkoliv kalamitních událostech v obci.  

Sbor dobrovolných hasičů se také podílí na kultuním životě v obci, a to pořádáním tzv. 

Hasičského plesu, který se koná jednou do roka. Tento rok, tedy 2016, bude sbor slavit 130. 

výroćí od založení a při této příležitosti se bude pořádat hasičská zábava, které se zúčastní i 

spřátelené hasičské sbory. Hlavním programem zábavy bude demonstrace hasičské činnosti. 

Finančně obec podporuje hasiče částkou 60 000 Kč ročně. 
55

 

4.8.3 Rybářský spolek Hostouň 

Hlavní funkcí rybářského spolku je starat se o místní přehradu. Spolek zajišťuje sekání 

trávy v blízkosti přehrady, udržování rybářské chatky a nasazování ryb do přehrady. Jednou 

ročně se pořádají dětské rybářské závody, kde děti mohou vyhrát malé ceny a vychutnat si 

malé občerstvení.  

Současný starosta obce Jiří Vilda je také pokladníkem Rybářského spolku. Obec 

podporuje spolek finančně částkou 10 000 Kč ročně.
56
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5 Závěr 

 

Analýzou demografických a socioekonomických ukazatelů bylo zjištěno, že obec 

Hostouň je v posledních letech stále se rozrůstající obcí. Důvodem je výstavba nových 

rodinných domů a přistěhování mladých rodin, které hledají výhodnou lokaci poblíž Prahy či 

Kladna.  

Obec zdánlivě dobře pracuje se svým rozpočtem a investuje do položek rozvoje obce, 

které jsou dle starosty a zastupitelstva obce aktuálně nejpotřebnější.  

Lokální komunální volby prokazují jak kontinualitu, tak obměnnost členů zastupitelstva 

obce. Důvodem výrazně zvýšeného zájmu o volby 2014 byl odchod minulého starosty 

Antonína Jirase. Po 20 letech uvolněná pozice starosty obce vyvolala chuť občanů vést obec 

po svém a kandidovat do zastupitelstva. Kandidátní listiny jednotlivých sdružení nezávislých 

kandidátů a jejich pořádí byly tvořeny tak, že první místa obsadila hlavní reprezentatni 

sdružení, kteří jsou schopni získat velké počty hlasů a zbylá místa si rozdělili další členové 

sdružení, aby pomohli získat mandát(y).  

Místní spolky hrají v obci hlavně roli sociální a kulturní a zpestřují veřejný život. 

Vztahy mezi obcí a spolky jsou velmi dobré a navzájem si vypomáhají. Obec místní spolky 

také podporuje finančně formou dotací. 

Na úplný závěr autor srovnává obec Hostouň s ostatními případovými studiemi. 

Jediné Jüptnerůvo tvrzení, s kterým si autor dovoluje nesouhlasit, popisuje strategii 

zájemců o zastupitelské křeslo. V nejmenších obcích kandidáti většinou kandidují jednotlivě a 

nezávisle. V Hostouňi kandidáti zpravidla kandidují za sdružení nezávislých kandidátů, které 

jim při kandidatůře pomůžou nasbírat preferenční hlasy. Každé sdružení pak obdrží dva až tři 

mandáty. Výjimkou byl rok 2010, kdy do zastupitelstva kandidoval samostatně Mgr. Daniel 

Slavík, který však mandát neobdržel a vícekrát se o kandidatůru již nepokoušel. 

Až na malé výjimky se většina Jupternových tvrzení dá aplikovat i na obec Hostouň, 

což poukazuje na obecný závěr, že politika na obecní úrovni je ve všech malých obcích velmi 

srovnatelna, ale zároveň také má každá obec své specifické rysy, kterými se lehce liší od 

ostatních. 
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7 Přílohy 

 

Přiloha č. 1: Rozhovor se starostou 

 

Z jakeho důvodu jste kandidoval? 

Co jste chtěl v obci zmenit? 

Jaká byla vaše predstava o funkci zastupitele/starosty? Splnila se vaše očekávání? 

Jaké jsou plány do budoucna? Rozvoj obce 

Co je Váš nejvyšši úspěch ve samosprávě? Je něco, co se nepovedlo? 

Jakým způsobem funguje spolupráce mezi městem a místními spolky?  

Jak probíhaly volby? Jaký byl Váš volebni program? Kolik bylo kandidatů? 

Jak hodnotíte rozvoj města? Co se povedlo a co ne?  

Jste spokojen s činností současného zastupitelstva? 

 

Příloha č. 2: Rozhovor s referentkou 

 

Vede obec Hostouň svojí kroniku? 

Jakým způsobem je sestavováno pořadí kandidátů na kandidátní listině pro 

komunální volby? 

Jste spokojena s činností současného zastupitelstva? 

Co je Váš nejvyšši úspěch ve samosprávě? Je něco, co se nepovedlo? 

Jak hodnotíte rozvoj města? Co se povedlo a co ne?  

Zajímají se občané Hostouňě o místní dění?  

 

 

Příloha č. 3: Rozhovor se členem obecního zastupitelstva 

 

Z jakeho důvodu jste kandidoval? 

Co jste chtěl v obci změnit? 

Jaká byla vaše predstava o funkci zastupitele? Splnila se vaše očekávání? 

Co je Váš nejvyšši úspěch ve samosprávě? Je něco, co se nepovedlo? 

Jak hodnotíte rozvoj města? Co se povedlo a co ne?  


